



10日，姜桂枝(左二)和老伴杨京香手里抱着俩人结婚60周年时的全家大合影，与小女儿(左一)、儿子(右一)、外孙(后中)拍全家福。本报记者 王媛 摄

九旬夫妻下月迎来70年结婚纪念日

为了团聚，他们等了十年



岁月留影

齐鲁晚报

A11
身边



编辑：龚海
美编：罗强
组版：洛菁
2013年10月11日 星期五

济南市商务局 事业单位 招聘

济南市商务局所属济南市国际商务促进中心招聘招商引资人员2人，德语、日语翻译各1人。
详见济南市商务局网站：WWW.JINANBUSINESS.GOV.CN

本报济南10月10日讯(记者 王兴飞) 19岁参加革命，92岁的姜桂枝当过民兵队长，做过解放区教导员，直到1982年，他才脱下军装。和曾做过多年地下工作的老伴杨京香风雨70载，11月2日的结婚纪念日快到了，他盼着能全家团圆，离上次家人团聚，已整整过去十年了。

每天上午，姜桂枝都要推着带四个轮的小椅子，陪小他7岁的老伴杨京香下楼散步，累了，一个坐在小椅子上，一个就坐在马扎上休息。

提起70年前的包办婚姻，杨京香说：“结婚那天我才见到他，长得还挺帅，现在嘛，他还是很帅。”听这话，姜桂枝一旁呵呵笑起来。

1944年，结婚一年多，第一个女儿出生，然而姜桂枝再见到女儿时已经是五年后，参加革命的他五年里没给家人来过一封信，甚至家人都不知道他是否活着。

对着影集里的老照片回忆往事，一张姜桂枝的黑白戎



10日，姜桂枝和老伴拿着两个重外孙的照片看，这俩重外孙都在澳洲，一个7岁，一个1岁。本报记者 王媛 摄

装照让老两口争论到底是1960年拍的还是更早，随后却又相视一笑，满眼只剩默契。

1958年，家里终于有了第一张黑白全家福，当时最小的女儿还没出生。老两口育有一儿四女，都已退休，儿子和一个女儿移民去了澳大利亚，另外三个女儿在济南和泰安生活。

摩挲着两个生在澳洲的

重外孙的照片，老两口不舍得放下，“大的叫豆根，上小学，小的叫豆尖，一周岁啦。这个月他们就会从国外回来，我们还没见过小豆尖，他俩会是今年全家福上的新人。”

11月2日，是老两口70年结婚纪念。60年结婚纪念日时，全家团聚，但最近10年，家人分居各地，怎么也聚不全，老两口期盼能再团圆。

首批全家福 最快今天送到

本报济南10月10日讯(记者

张泰来 王兴飞 实习生 沈振) “老婆婆今年90周岁，几天后过生日，帮我们拍张全家福吧，有70多口人参加。”本报推出“岁月留影”——免费为60岁以上老人拍全家福活动后，得到了读者热烈响应，报名火爆。我们的记者也马不停蹄地赶往部分先期报名的读者家中拍照，加急洗印。首批全家福预计最快11日就能送到读者家中。

两天来，本报接到了200多个读者的报名电话，表达希望拍摄全家福留念的愿望。

诸城市昌城镇路家口村的李洪云代表老婆婆报名，她说：“老婆婆90周岁，有5个儿子，老人现在腿脚不方便，12日过生日，到时儿孙们都会过来庆祝，希望能过来给我们拍一张照片，有70多人参加。”

济南市民蒋先生说自己今年73岁，老伴68岁，“家里以前从来没有照过全家福，现在老伴得了重病，刚从医院回来，希望能够拍张照片留念，时间上很方便，欢迎随时来拍照。”

“以前都没怎么好好照过，都是在儿孙辈结婚时，才顺便照一张，平时人聚不齐，也想不起来拍照片，现在想想趁老人健在拍张照片太有必要了。”聊城茌平的雷海燕说。

这两天，本报记者马不停蹄赶赴报名读者家中，为读者留下全家温馨的画面。目前，首批全家福拍摄完毕，已经送往照相馆洗印，预计最快11日就能送到读者家中。

从9日起，本报推出“岁月留影”和“人生百岁”两个公益活动。“岁月留影”是在重阳节前(13日前，包括13日)免费为60岁以上的老人拍摄全家福，并免费冲洗、赠送照片；“人生百岁”则是为百岁以上老人建“人生档案”，不仅限于重阳节期间，今后百岁老人过生日，本报记者都将免费上门拍摄全家福。

目前，两个活动的报名仍在继续。如果您想留下温馨的全家福，想说说您的家庭故事，请拿起电话，拨打本报热线96706报名吧！

三代人挤在60平米小屋，老人历经坎坷仍觉幸福

两次挺过重病，就缺张全家福

本报济南10月10日讯(记者 王兴飞) “老伴今年62岁，心梗了两次都被抢救了回来，医生都说他命大，现在我们一家五口就缺一张全家福……”10日，本报“岁月留影”——免费为老人拍全家福活动继续进行，当记者来到济南的汪秀美家时，这位老人动情地说。

汪秀美今年61岁，老两口和儿子贾云龙一家三代5口人挤在60平米左右的屋子里。没有书房，儿子在自己卧室地板上铺上了泡沫垫，再支上一张半平方米的小桌；没有饭厅，老两口在卧室门口放上一张小尺寸的桌子，一家人吃饭时挤在一块，倒也温馨。

老两口结婚已34年，以前一个在济南毛巾厂上班，一个在国棉四厂工作。汪秀美说，老伴贾士勤身体不好，“1999年他48岁，在厂里工作时突然心梗住院，好不容易捡回一条命，2003年2月又心梗了一



汪秀美(前排左二)一家五口在一起。本报记者 王媛 摄

次。”

上世纪90年代纺织业危机，“当时每天都上班但就是发不下来工资，好的时候3个月发一次，有的时候要等上半年。”贾士勤说，老伴1997年就下岗了，自己2004年病退后好长一段时间都没有退休金，家里就靠老伴干家政维持。

儿子贾云龙说，母亲汪秀

美的身体也不是很好，“今年7月因为椎间盘突出症刚住过一次院，现在腰上还绑着带子。”

尽管生活坎坷，老两口至今对人对事仍充满了感激。“虽然我们家没啥钱，但幸福就在我们身边，以前生活再难也没觉得苦，家人平安就是福！”